

一片“邵阳红” 全城学雷锋

——我市广泛开展学雷锋志愿服务系列主题活动

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 王希文

阳春三月暖,广大“邵阳红”志愿者以“学雷锋 做志愿 服务改革建新功”的高度,践行雷锋精神、服务发展一线,构筑了一道靓丽的风景线。

强部署聚人心,激发建功“新动力”

“我们倡议:大家携起手来,一起来做志愿者,传承雷锋精神、弘扬志愿精神,用行动融入火热的志愿服务中!”3月5日,在湘中幼儿高等师范专科学校启动的全市学雷锋志愿服务系列活动现场,一份倡议书引发大家关注。

倡议书号召全体“邵阳红”志愿者在弘扬新时代雷锋精神,凝聚服务群众、服务新兴领域、服务社会治理、优化营商环境中做志愿、建新功,点燃了全市志愿者的热情。

活动现场还发布了邵阳市2025年“一月一主题一活动”志愿服务项目,全年共策划12个主题42个志愿服务项目,覆盖理论宣讲、助难帮困、未成年人保护、文化惠民、交通运输等多个领域,聚焦民生的方方面面。

“一分部署,九分实践。”3月以来,我市各机关事业单位、社会组织、社会各界爱心人士纷纷响应号召,积极参与“一月一主题一活动”,全市近60万志愿者用实际行动践行为民服务的初心使命。



▲邵阳市蓝天救援队成功营救一名走失老人。

建队伍亮品牌,开拓服务“新领域”

“两名小女孩雨夜迷路,邵阳网约车司机暖心相助!”3月7日,网约车司机黄泽思雨夜救助2名迷路儿童的事迹引发全民“点赞”。

“我们第一时间联系交警部门,及时将黄师傅发展成为了我们‘新力量’志愿服务队的成员。”邵阳市“新力量”志愿服务队队长邹伊诺介绍。

作为今年3月份刚刚成立的志愿服务队伍,“新力量”志愿服务队将聚焦新兴领域从业人员的所思所想所盼,组织他们一同开展志愿服务,并为广大新兴领域从业人员做好关爱帮扶工作。

“经过2小时的搜索,无人机热成像精准定位,老人家平安找到!”3月20日1时30分,邵阳市蓝天救援队队长王鸿的朋友圈传来喜讯,大祥区板桥乡一名走失老人在应急志愿者的全力搜救下,被成功找到。

3月11日,邵阳市红十字水上救援志愿者协会会长曾庆雄在雪峰大桥成功救下轻生女孩的新闻也在志愿者的“朋友圈”广泛流传。而曾庆雄刚刚获评全省最美志愿者。

环保志愿者守护“绿水青山”,植树造林让邵阳遍地生机盎然;“镜圆”志愿者深入开展婚姻调解,让夫妻矛盾及时化解,“破镜家庭”重归团圆;“青少年心理健康辅导”,帮助中小学生在及时破解心理障碍,勇敢面对青春人生……

我市正在按照“志愿服务项目化、项目建设品牌化、品牌打造特色化、特色管理精细化”的思路,不断完善志愿服务体系,拓展志愿服务新领域,丰富志愿服务新内涵,服务质量不断提升。

树典型做示范,形成志愿“新高地”

“老人家,保持笑容,头稍微侧一点,好!”随着快门按下,一张定格老人灿烂笑脸的“时光相片”被缓缓打印出来。

3月1日,邵阳市志愿服务联合会执行会长刘军风在大祥区西苑公园忙得不亦乐乎。他一手创建的“拾光小铺”志愿服务项目被搬到了大祥区学雷锋志愿服务集中宣传活动的现场,附近社区居民纷纷来到“时光照相馆”前排起了长队。

已经从事志愿服务22年的刘军风,甘做我市志愿服务的“一粒种子”,先后获评全省最美志愿者、全省最美志愿服务工作者。

“全省先进!邵阳8名个人、3个集体上榜!”3月5日,全省学雷锋志愿服务先进典型宣传活动现场,公布了2024年度全省先

进名单。喜讯传来,我市以“最是那片邵阳红”为主题,对这11名个人和集体的事迹进行了集中展示。

崇尚先进、学习榜样,一直是我市志愿服务事业发展的强大内生动力。

经过多年发展,我市志愿服务事业取得了突出成效,注册志愿者达到117.2万人,志愿服务组织8192个,志愿服务项目7.9万个。

在全国、全省志愿服务优秀典型评选中,邵阳已涌现出64名个人、21个组织、9个项目、10个村(社区)获评最美、最佳等荣誉。通过榜样的力量,在全社会形成了见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围,“有困难找志愿者,有时间做志愿者”成为更多人的共识。

我市开展经营性自建房火灾扑救跨区域实战演练 不断提升灭火救援攻坚制胜能力

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 唐湖湘 刘斌杰) 一间门面仓库起火引发火灾,导致楼上居民被困,10余辆消防车呼啸而至,一条条“水龙”扑向“火魔”,身手矫健的救援人员逆行救援……3月28日上午,市消防救援支队调集作战力量、联合相关部门,协同开展经营性自建房火灾扑救跨区域实战演练。

演练假定大祥区桃源建材城1栋下店上宅多层楼房因电路老化起火发生火灾,有3名人员在不同的楼层被困。如果火势不能得到有

效控制,后果不堪设想。市消防指挥中心接到报警后,迅速调集学院路特勤站、敏州路站、城北路站、东大路站、北塔路站、战勤保障分队、支队通讯保障分队共12辆消防车、75名指战员赶赴现场处置,加强与公安、医疗、交警、电力、市政等相关部门联动。

据了解,根据现场火势发展,演练设置了单位微型消防站初期火灾处置、初战控火、现场侦察、灭火破拆救人、人员搜救、外部通道开辟、供水保障、通信保障8个演练科目。演练重点检验破拆防盗门窗内攻搜

救、举高车外部救人、15米金属拉梯破窗救人等实战化科目。各参演单位在现场指挥部的统一指挥下,通力配合、协同作战,圆满完成了既定演练任务,全方位提高了多层建筑火灾应急救援处置能力,同时也发现了问题缺陷,明确了改进方向。

市消防救援支队相关负责人介绍,今后,将全面总结实战经验,深入查找短板,以问题为导向,进一步加强多层建筑火灾处置的战术研究,推进全市消防演练工作和作战训练安全工作,不断提升灭火救援攻坚制胜能力。

搭建退役军人就业桥梁

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 夏泽彪) 3月28日,邵阳市2025年退役军人返乡暨就业推荐专场招聘会举行,旨在帮助退役军人及军属实现高质量就业创业,为地方经济发展注入力量。

此次招聘会以“退役不褪色 建功新时代”为主题,共吸引55家优质企业参与,涵盖智能制造、应急救援、信息技术等多个领域,提供就业岗位1000余个,精准匹配退役军人技能特长与市场需求。

活动现场还设置政策咨询、技能培训、创业指导等功能区,为求职者提供社保政策解读、简历优化指导、面试技巧培训及劳动

权益保障等“一站式”服务。“招聘会岗位既有技术岗,也有新兴产业的运营岗,还有创业扶持政策宣讲。”今年刚退伍的李珺表示,他已向3家企业投递了简历。

招聘会现场气氛热烈,退役军人及军属与企业代表深入交流岗位需求与职业发展前景。湖南川联船舶有限公司人事经理扈女士称赞:“退役军人吃苦耐劳、责任感强,是我们急需的人才。”

今后,我市将持续推进退役军人就业创业服务,通过技能培训、创业扶持、岗位对接等举措,助力退役军人在新时代建功立业,为地方经济社会发展贡献力量。

雨溪公墓祭扫文明有序

邵阳日报讯(记者 伍洁) 3月30日下午,阴雨绵绵,从各地回乡的人们手捧鲜花和青纸来到大祥区雨溪公墓,祭扫缅怀已故的亲人。

当天14时许,雨溪公墓内,一幅幅文明祭扫的红色宣传横幅映入眼帘,一声声安全祭扫音频广播言犹在耳。公墓里,穿着红马甲的文明劝导员手持喇叭站在各大墓地片区入口,一遍遍提醒市民祭扫时的注意事项,要求做到祭扫完不留火星。穿着保安制服的安全巡查员,来回在各墓区巡回检查,防止安全事故发生。据了解,目前雨溪公墓服务中心已经对墓区防火隔离带的树枝杂草进行清理,对部分破损的墓

碑进行修复,方便清明期间市民过来祭扫。

为应对即将到来的祭扫高峰,该公墓服务中心计划4月1日至6日,每天工作时间改为6时30分至18时30分,公墓开放时间延长至12小时。考虑到一些前来祭扫的后人找不到墓碑,该公墓服务中心专门设立接待处,免费帮助市民找到祭扫墓穴位置;同时设立了免费饮水处以及急救包,为市民提供便民服务。

雨溪公墓服务中心主任曾雄洲介绍,今年继续取消网上预约入园方式祭扫,建议市民尽量错峰4月2日至5日高峰期。清明期间,该中心计划购买一大批新鲜菊花,用来开展鲜花换纸钱活动。

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 尹振宇) “今年我市启动‘百姓堂屋’试点建设工作,在每个县市区选择1个条件成熟的村开展试点工作,然后逐步在全市范围内推广试点经验。”3月31日,市民政局一名工作人员介绍道。

为更好规范红白喜事行为,节约公共资源,推动移风易俗,减轻群众负担,改善农村环境,我市开展“百姓堂屋”试点建设工作。各县市区选择工作基础较好的村开展试点,服务品牌统一用“百姓堂屋”名称命名,作为农村开展红白喜事、节日庆典、家庭聚会、会议等活动的公共品牌,通过试点形成可复制、可推广的经验模式,逐步在全市范围内推广。

“百姓堂屋”选址优先改造利用村(社区)闲置资产(如老村部、老学校),满足交通便利、有停车场、人员相对集中的条件,建筑面积一般不少于150平方米,同时考虑避免对周边居民造成扰民因素。

“百姓堂屋”要提供低偿或无偿服务,对困难家庭提供减免政策,体现公益性。由村组制定红白喜事礼金、菜单、桌数、范围,控制操办上限等标准,在“百姓堂屋”显著位置公开公示。所有在“百姓堂屋”开展的活动都必须严格执行标准,不能大操大办、铺张浪费。

根据工作安排,3月至9月,各县市区民政局将根据试点村实际情况,一村一策制定“百姓堂屋”建设规划设计方案,并组织实施建设。10月份,总结试点建设工作成效,逐步在全市范围内推广“百姓堂屋”试点经验。



邵东市团山镇接壤衡阳市、娄底市,是一个地理位置相对偏远的乡镇。近年来,该镇党委、政府积极优化营商环境,吸引大量邵商回归,全镇已经形成高分子材料、智能设备等七大产业集群。图为3月28日,一位女工在该镇一家打火机厂的全自动生产线上操作。

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 禹长贵 姜炜 摄影报道